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سرکنسول ایران در ارزروم:
مرزهای تجاری ایران و ترکیه باز است

سرکنسول ایران در 
ارزروم ترکیه گفت: اخبار 
مربوطه به بسته شدن 
مرزهای تجاری ایران و 
ترکیه و ممنوعیت ورود 
کامیون های دو کشور کاملا بی پایه است.  به 
گزارش ایسنا، سجاد سلطان‌زاده گفت: از جمعه 
)۱۶ مهرماه( دروازه های مرزی سه گانه کشورمان با 
ترکیه جهت تردد مسافری نیز با رعایت پروتکل های 
 ) pcr بهداشتی)ارائه گواهی واکسن و تست منفی
بصورت دو طرفه بازگشایی شد. وی افزود: روزانه 
بطور معمول حدود ۹۰۰ کامیون از مرزهای ایران 
و ترکیه تردد می کنند و در حال حاضر این تردد به 
روال عادی در جریان است. سلطان‌زاده خاطرنشان 
کرد: اوزجان آراش که خبرگزاری اسپوتنیک از 
نامبرده به‌عنوان رئیس انجمن توسعه روابط تجاری 
ترکیه و ایران یاد کرده و خبر ممنوعیت تردد کامیون 
ها در مرزهای دو کشور را به نقل از وی منتشر کرده 
بود، با انتشار پیامی اظهارات منتسب به خود را 
رسما تکذیب و بر هدف انجمن خود مبنی بر کمک 
به توسعه تجارت بین جمهوری اسلامی ایران و 
جمهوری ترکیه و خدمات چندین ساله اش در این 

راستا تاکید کرد.
    

پرداخت وام ۳۵۰ میلیون تومانی 
در قانون جهش تولید مسکن

وزیر راه و شهرسازی از پرداخت وام ۳۵۰ میلیون 
تومانی در قانون جهش تولید مسکن خبر داد وگفت: 
استانداران در شناسایی اراضی دولتی با وزارت راه 
همراهی کنند. رستم قاسمی با اعلام این‌که تعهد 
ما این است که چهار میلیون مسکن طی چهار سال 
در کشور احداث شود که برای این کار برنامه‌ریزی‌ها 
انجام و زمین‌هایی نیز پیش‌بینی شده است، اظهار 
کرد: هفته آینده سامانه ثبت نام متقاضیان قانون 

جهش تولید مسکن آماده خواهد شد.
    

 غرق‌شدن لنج ایرانی 
با بار ۱۷میلیارد تومانی

در پی غرق شدن یک 
لنج که گفته می شود 
یک لنج ایرانی است 
خسارت 17 میلیارد 
تومانی به بار آمد. در این 
طوفان سهمگین و غرق شدن لنج ایرانی، ۱۲ هزار 
گوشی موبایل و ۶۰ عدد کولر اسپلیت و ۱۳ کارتن 
کفش نایک، ۴۵ عدد تلویزیون ال ای دی و ۹۰ عدد 
جارو برقی و یخچال فریزر به ارزش تقریبی ۱۷ 

میلیارد تومان خسارت دید و غرق شد.
    

صادرات دام زنده ابلاغ شد
مهر- مدیرعامل اتحادیه دام سبک گفت: مصوبه 
جدید شورا برای صادرات دام زنده توسط وزیر جهاد 
ابلاغ و مقرر شده است طی دو هفته سقف و نوع دام 
صادراتی توسط معاونت امور دام به شرکت پشتیبانی 
اعلام شود. افشین صدردادرس با اشاره به جلسات 
شورای قیمت گذاری و اتخاذ سیاستهای حمایتی 
محصولات اساسی کشاورزی در هفته گذشته، گفت: 
جلسه نخست این شورا، جلسه‌ای کارشناسی بود و 
در جلسه دوم تصمیماتی گرفته شد. وی با بیان اینکه 
قیمت تمام شده تولید هر کیلوگرم دام زنده سبک را 
معاونت امور دام حدود ۶۲ هزار تومان برآورد و اعلام 
کرده است، گفت: در این جلسه شرکت پشتیبانی 
امور دام قیمت پیشنهادی برای خرید دام زنده را 
۴۵ هزار تومان اعلام کرد که هیچ مبنای کارشناسی 
ندارد. این فعال بخش خصوصی با بیان اینکه در نهایت 
نیز خرید حمایتی دام سبک از دستور کار شورای 
قیمتگذاری خارج شد، افزود: مصوبه جدید شورا 
برای صادرات دام زنده توسط وزیر جهاد کشاورزی 
ابلاغ و مقرر شده است ظرف مدت دو هفته سقف و 
نوع دام صادراتی توسط معاونت امور دام وزارت جهاد 

کشاورزی به شرکت پشتیبانی امور دام اعلام شود.
    

کاهش ۱۰ درصدی قیمت برخی 
محصولات لبنی

صداو سیما- 
سخنگوی انجمن صنایع 
فرآورده‌های لبنی خبر 
کاهش ۱۰ درصدی 
بهای محصولات لبنی 
را تایید و اقلامی را که شامل این کاهش قیمت می 
شوند، اعلام کرد. سیدمحمدرضا بنی‌طبا افزود: 
سه محصول لبنی شیر، ماست و پنیر از شنبه با 
کاهش ۱۰ درصدی قیمت همراه خواهند شد. این 
سه محصول نیز شامل ماست ساده ۲.۵کیلوگرمی، 
پنیریواف ۴۰۰ گرمی و شیر پاستوریزه ساده 

کیسه‌ای ۹۰۰گرمی است.

خبر اقتصادی
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مریم شکرانی

قبوض نجومی برق بین کاربران 
ایرانی حسابی حاشیه‌ساز شده است. 
تعداد زیادی از مشترکان برق با اشتراک 
تصاویری از قبض برق خانه‌هایشان برای 
سایر کاربران نوشته‌اند که در تابستان 
امسال با ارقام درشتی در قبض برق خود 
مواجه شده‌اند. ارقامی که گاهی به یک 
میلیون تومان نزدیک شده است و حالا 
به بسیاری از مشترکان برق شوک وارد 
کرده است. اما اصل ماجرا چیست؟ 
رایگان شدن برق 10 میلیون مشترک 
با آغاز حذف یارانه برق در اقتصاد ایران؟

ماجرای قبض های نجومی 
چیست؟

امسال تابستان صرف‌نظر از قطع 
مداوم برق در اوج گرما، قبض‌های 
نجومی هم مشترکان برق را شوکه کرده 
است. برخی ادعا می‌کنند افزایش قیمت 
چشمگیر و چندین برابری بهای قبوض 
برق همیشگی خود را رویت کرده‌اند که 
گاهی تا 10 برابر هزینه‌های قبلی نیز 

اعلام شده است.
مثلا  در یک منزل مسکونی با متراژ 

کم در دوره قبل 100 هزار تومان قبض 
برق آمده اما در این دوره به یک باره با 
همان میزان مصرف مشترک چیزی 
حدود 600 هزار تومان باید بپردازد. 
این در حالی است که برخی دیگر از 
مشترکین قبض‌های میلیونی را هم 
تجربه کرده‌اند. با این حال مدیران 
صنعت برق معتقد هستند که اشتباهی 
در کار نیست و اشکال از مصرف بالای 

مشترکان است. 
رجبی‌مشهدی،  مصطفی   
سخنگوی صنعت برق در خصوص 
فیش برق نجومی برخی مشترکان 
پرمصرف، به افزایش 23 درصدی 
تعرفه برق این افراد در سال 1400 و 
همچنین محاسبه تعرفه 800 تومانی 
برای مصارف مازاد بر دو برابر الگوی 

مصرف این افراد اشاره می‌کند.
او به صدا و سیما توضیح داده است: 
با توجه به این که امسال نسبت به سال 
گذشته گرمای هوا بیشتر بود، میزان 
استفاده از وسایل سرمایشی هم بیشتر 
شده و چون تعرفه‌ها پلکانی است به 
ازای هر 100 کیلووات ساعت افزایش 

برق، تعرفه برق هم افزایش دارد. 

 طبق تعریف وزارت نیرو در ایام 
گرم سال و در مناطق عادی، سقف 
مجاز مصرف مشترکان 300 کیلووات 
ساعت در ماه است. در صورتی که مصرف 
مشترک از این میزان بیشتر شود، 
فرد پرمصرف تلقی می‌شود و بر این 
اساس ۱۶ درصد تعرفه با رقم بیشتری 
محاسبه می‌شود. این در حالی است که 
تعرفه برق در اردیبهشت امسال هم 
حدود 7 درصد افزایش داشته است. 
 این رقم به ازای هر کیلووات ساعت

 ۸۰۰ تومان است.
 فقط 2 درصد مشترکان 

قبض برق نجومی داشته‌اند
در حالی‌که سخنگوی صنعت برق 
کشور گفته است که فقط ۲.۶ درصد 
مشترکانی هستند که مازاد بر دو برابر 
الگو مصرف دارند، نماینده مردم رامیان 
و آزادشهر در مجلس به دغدغه جدید 
مردم در خصوص رقم بالای قبوض برق 
مشترکان خانگی اشاره کرد و گفت: 
رقم نجومی قبض برق با وجود قطعی‌ 
روزانه ۵ تا ۷ ساعت برای مشترکین 
خانگی در روستاها و شهرهای کم 
جمعیت غیرقابل‌قبول بوده و وزارت 

نیرو باید در این خصوص توضیح دهد. 
غلامعلی کوهساری گفته است: شماری 
از شهروندان حوزه انتخابیه بنده قبوضی 
را ارسال کردند که ارقام آن عجیب و غیر 
قابل باور بود، ارقامی همچون 4 میلیون 
و 500 هزار تومان، یک تا دو میلیون 
تومان، آن هم برای خانواده‌های کم 
جمعیت در روستاها و شهرهای کوچک 
با مصرف حداقلی و بدون بدهی به هیچ 
عنوان قابل قبول نبوده و حتما باید مورد 

بررسی قرار بگیرد. 
همچنین رسول فرخی میکال، 
نماینده مردم لاهیجان در مجلس گفته 
است: مردم بی‌برقی را تحمل کردند 
اما دیگر توان پرداخت قبوض نجومی 
را ندارند. قبض یک خانواده که نهایتا 
۲۰۰هزار تومان بود، در عرض یک ماه به 
۲ میلیون تومان رسیده که به هیچ عنوان 
منطقی نیست بنابراین باید این قبض‌ها 
تعدیل شود چرا که در غیر این صورت 

منجر به یک نارضایتی خواهد شد.
 برق 10 میلیون مشترک 

رایگان شد
در همین حین وزارت نیرو خبر 
داده است که برق حدود 10 میلیون 

مشترک هم رایگان شده است. بر 
اساس این گزارش تاکنون 10میلیون 
و 622 هزار مشترک در کشور حداقل 
یک بار در قالب مشترکان کم 
مصرف از قبض 100 درصد رایگان 
استفاده کرده‌اند که از این تعداد، 
 70درصد متعلق به مشترکان شهری 
و 30درصد نیز مشترکان کم مصرف 

روستایی هستند.
بر اساس مصوبه هیأت وزیران 
پیرامون رایگان شدن هزینه برق 
مشترکان کم مصرف در قالب طرح برق 
امید، آمار عملکرد توانیر در این طرح 

مشخص شد.
بر این اساس از مجموع 152 میلیون 
845 هزار قبض صادر شده توسط 
شرکت توانیر در 31 استان کشور 
از تاریخ اجرای مصوبه برق امید در 
ابتدای آبان ماه سال 1399 لغایت 31 
شهریورماه سال 1400 تا کنون 22 
میلیون 689 هزار قبض مشترکان کم 
مصرف مشمول تخفیف 100 درصدی 

این طرح شده‌است.
علاوه بر تعداد قبوض صادر شده 
مشترکان کم مصرف، 75 میلیون و 
189 هزار قبض صادر شده در تاریخ 
مذکور متعلق به مشترکانی است که 
مطابق الگوی مصرف از انرژی برق 
استفاده می‌کنند. همچنین از تعداد 
قبض صادر شده، 43 میلیون و 64 
هزار قبض نیز متعلق به پرمصرف‌هایی 
است که مشمول افزایش 10 درصدی 
تعرفه برق شده‌اند. به استناد آمار 
یاد شده تاکنون 10 میلیون 622 
هزار مشترک در کشور حداقل یک 
بار در قالب مشترکان کم مصرف از 
قبض 100 درصد رایگان استفاده 
کرده‌اند که از این تعداد، 70 درصد 
متعلق به مشترکان شهری و 30 درصد 
نیز مشترکان کم مصرف روستایی 
هستند. لازم به ذکر است، تعداد قبوض 
مصرف صفر در قالب آمار محاسبه 
شده و با توجه به اینکه واحدهای 
مسکونی خالی و سکونت‌گاه‌های غیر 
رسمی مشمول استفاده از برق رایگان 
نیستند، از تخفیف 100 درصدی 

بهره‌مند نشده‌اند.

چگونه به قبض‌های اشتباهی 
اعتراض کنیم؟

با این حال اگر مشترکان همچنان 
معتقد هستند که جزء مشترکان 
پرمصرف نبوده و رقم قبض برق آنها 
بیش از حد بالا بوده است می‌توانند 
اعتراض خود را از طریق سامانه برق 
من اعلام کنند. آن‌طور که همایون 
حائری، معاون برق و انرژی وزارت نیرو 
اعلام کرده، بیشترین رقم قبض‌ها 
برای دسته سوم مشترکان خانگی 
بسیار پرمصرف صادر شده که کمتر از 
۳ درصد مشترکان معادل ۸۵۰ هزار 
مشترک را شامل می‌شود که بیش از 
دو برابر الگو مصرف داشته‌اند. به گفته او، 
بهای برق مشترکان پرمصرف بر اساس 
قانون بودجه به‌صورت غیریارانه‌ای و 
بر اساس الگوی افزایش پلکانی تعیین 
می‌شود. البته فقط برای میزان مازاد از 
دو برابر الگوی مصرف، تعرفه بر اساس 
نرخ غیریارانه‌ای برق محاسبه می‌شود. 

به این ترتیب با توجه به توضیحات 
وی باید در نظر داشت که حذف 
یارانه برق آغاز شده است، این اقدام 
هر چند می‎تواند مورد تایید بسیاری 
از کارشناسان باشد اما نکته مهم در 
تبلیغات پررنگ رایگان شدن برق 10 
میلیون مشترک است. در حقیقت 
رایگان شدن برق 10 میلیون مشترک 
به 10 برابر شدن رقم قبض برق بسیاری 
دیگر از مشترکان انجامیده است و حتی 
نمایندگان مجلس اصولگرا نیز معتقدند 
این روند اشتباه است و باید اصلاح شود. 

رایگان شدن برق 10 میلیون مشترک با حذف یارانه برق در اقتصاد ایران آغاز شد؟

شوک قبض‌های نجومی برق به مشترکان 
معاون برق و انرژی وزارت 

نیرو می‌گوید: بهای برق 
مشترکان پرمصرف بر اساس 

قانون بودجه به‌صورت 
غیریارانه‌ای و بر اساس 

الگوی افزایش پلکانی تعیین 
می‌شود. البته فقط برای 

میزان مازاد از دو برابر الگوی 
 مصرف، تعرفه بر اساس 

نرخ غیریارانه‌ای برق 
محاسبه می‌شود 

نشست

استاد اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی گفت: 
معلوم نیست چه اتفاقی افتاده که بزرگترین 
رانت‌جوها مخالف ارز 4200 تومانی شده‌اند در 
حالی که دروغ بزرگی درباره بی‌تاثیر بودن این 
ارز برای طبقات ضعیف را مکرر بر زبان می‌آورند. 
به گزارش ایلنا، فرشاد مومنی در نشست 
موسسه دین و اقتصاد با موضوع »بحران یادگیری 
در زمینه‌ی سیاست‌های تورم زا و آثار و پیامدهای 
آن« با اشاره به برنامه دولت جدید برای تسهیل 
تولید گفت: همین الان چیزی حدود 111 واحد به 
اصطلاح تولید خودروی دارای پروانه بهره‌برداری 
و در دست اجرا داریم یعنی هنوز این شیرین 
کاری به عنوان تسهیل تولید راه نیفتاده است ما 
الان در این فضای رانتی و پرفساد 111 جواز به 
نام خودروسازی داده‌ایم که برخی فقط پروانه هم 
دارند و برخی در حد اجراست.  وی اظهار داشت: 
کانون اصلی گرفتاری ما کمبود منابع نیست، 
کانون اصلی ناتوانی در کاربست خردورزانه منابع 
سرشاری است که در اختیار داریم . وی افزود: 
در همین جلسات موسسه دین و اقتصاد طی 
یک ساله گذشته چیزی حدود 25 بار خطاب 
به تصمیم‌گیران کشور گفته‌ایم که داده‌های 
سرشماری دوره 1365 تا 1395 می‌گوید که به 
صورت تدریجی و فزاینده در کل این دوره ما شاهد 
این هستیم که سهم جمعیت در سنین فعالیتی 
که هیچ نقشی در تولید ملی ندارند افزایش پیدا 
می‌کند . به عبارت دیگر در اثر اجرای بسته سیاستی 
نابخردانه و مشکوک تعدیل ساختاری به طور 
متوسط نزدیک به دو سوم کلی جمعیت در سنین 

فعالیت ایران هیچ نقشی در تولید ملی ندارند.

ساده‌انگاری بحرانی به نام تورم
وی با اشاره به معضل تورم ادامه داد: اگر بر 
مبنای قدرت خرید طلا تحولات ارزش پول ملی 
را مورد بررسی قرار دهیم مشاهده می‌شود که 
قدرت خرید صد هزارتومان پول برحسب میزان 
معینی طلا نزدیک به یک چهل هزارم در فاصله 
1356 تا 1399 دچار سقوط شده است، یعنی 
شما شگفت زده می‌شوید وقتی بدانید که در 
سال 1356 با صدهزارتومان پول می‌‌شد معادل 
دو کیلوگرم طلای خالص خرید در حالی‌که در 
سال 1399 با همان مقدار پول چیزی حدود 
هشت صدم گرم طلا می‌توان خرید، در قالب این 
مثال و البته از طریق ده‌ها مثال به همین اندازه 

تکان دهنده وجود دارد.
این کارشناس اقتصادی ادامه داد: می‌خواهم 
بگویم که مسئله تورم یک مسئله اقتصادی 
در کنار سایر مسائل نیست و تا زمانی‌که نظام 
تصمیم‌گیری‌های اساسی کشور در این زمینه 
به اندازه بایسته خود را مجهز نکرده باشد این 
سهل‌انگاری‌ها ادامه خواهد داشت و به شرحی که 
اشاره کردم کمر دولت روحانی و احمدی نژاد را 
همین خطای فاحش شکست و علائمی مشاهده 
می‌شود که بخش‌هایی از دولت و مجلس فعلی 

دوباره به همان سمت کشانده می‌شوند 
وی ادامه داد: طی چندساله اخیر یکی از 
محمل‌های تبلیغاتی بسیار سنگین رانت‌جوها 
در ایران حمله به ارز 4200 تومانی است، خیلی 
جالب است اگر به سوابقی مسئله برگردید ارز 
4200 تومانی وقتی که اعلام شد ما در همین 
موسسه مطالعات دین و اقتصاد پنج جلسه 

گذاشتیم و به شدت نقد کردیم چرا؟ چون اینها 
می‌گفتند در قیمت 4200 تومان می‌خواهیم 
یکسان‌سازی قیمت ارز بکنیم و ما در آنجا مفصل 
توضیح دادیم که با این سیاست‌های پولی و مالی 
و تجاری یکسان‌سازی نرخ ارز در ایران غیر 

ممکن است. 
 مومنی ادامه داد: وقتی استارت این کار زده 
شد یکدفعه دیدند که بحرانی که در ساختار مالی 
حکومت پدیدار می‌شود با 4200 تومان به ازای 
هر دلار قابل حل وفصل نیست و در یک فاصله 
کوتاهی قیمت ارز را تا حدود 27000 تومان 
بالابردند قیمت ارز تا آن حد بالا رفت یک‌دفعه 
شروع کردند گفتند هرچه فریاد دارید بر سر ارز 
4200 تومانی بکشید و شما می‌بینید کسانی که 
حتی مشخصا در آن جلسه تصمیم گیری بودند و 
اسامی آنها نیز اعلام شد فرافکنانه جزو مخالفین 
شدند و این هم از طنزهای تلخ شیوه حکمرانی 
در ایران است که افراد مسئولیت عواقب کارهایی 

که می‌کنند را برعهده نمی‌گیرند.
وقتی برخی نعل وارونه می‌زنند

 مومنی گفت: یکباره یک موجی راه انداختن 
که چون سطح عمومی قیمت‌ها وحشتناک 
بالا رفته است این نشان دهنده این است که 
تخصیص دلار با نرخ ترجیحی ارز به کالاهای 

اساسی هیچ کمکی به فرودستان نکرده 
است و از مبارزه با رانت به یکباره شیفت 

کردند به دلسوزی برای فقرا و گفتند 
که نمی‌توانیم این را تحمل بکنیم 

و فرودستان از این طریق نفعی 
عایدشان نشده است.

او ادامه داد: جالب است به غیر از بحث‌هایی 
که کارشناسان کردند تا این دروغ جدید 
یعنی بی‌تاثیر بودن پایه 4200 تومان بر 
معیشت فقرا از طریق قیمت کالاهای اساسی 
را برملا کنند به یکباره دیدیم که کارشناسان 
مرکز آمار نیز یک شرافت حرفه‌ای به خرج 
دادند در همان سال 1398 که این حرف‌های 
مشکوک و بی‌پایه درباره بی تاثیر بودن نرخ 
ارز ترجیحی روی نیازهای اساسی خانوارها به 
شدت و حدت توسط مافیای پشتیبان شوک 
درمانی ترویج می‌شد، گزارشی منتشر کردند 
و در آنجا با جزئیات توضیح دادند که آن حرف 
چقدر دروغ است و به شدت تخصیص نرخ 
 ارز ترجیحی روی معیشت خانواده‌های فقیر

 و متوسط موثر بوده است. 
وی در توضیح این مطلب افزود: الان جزئیات 
آن گزارش مرکز آمار جلوی چشم من هست 

و ما در همان زمان نیز با جزئیات درباره ارزش 
شفاف کننده آن گزارش بحث کردیم ولی 
ماجرا این است که وقتی این موج بلند می‌شود 
تصمیم‌گیران کشور که به طرز شگفت‌انگیز در 
تسخیر منافع گروه‌های غیرمولد هستند حتی 
به گزارش‌های مرکز آمار هم اعتنایی نکردند 
و جریانسازی مافیای رسانه‌ای پشتیبان شوک 
درمانی صدای آن گزارش حیاتی و افشاگر را به 

کلی به حاشیه راند.
او ادامه داد: به این ترتیب رانت‌جویان و مافیای 
رسانه‌ای پشتیبان آنها در یک فاصله زمانی کوتاه 
یکبار پشت اینکه رانت را نمی‌توانیم تحمل 
کنیم ایستادند و مردم و تصمیم‌گیران را فریب 
دادند و یکبار هم با اینکه این امری غیرعادلانه 
 است و ما نمی‌توانیم این را تحمل بکنیم 

جو راه انداختند. 
 مقامات کلیدی حرف مافیا 

را تکرار می‌کنند
مومنی گفت: نکته جالب این است الان 
که آثار فاجعه‌آمیز جهش‌های قیمت ارز در 
سال‌های 1397 تا 1399 آشکار شده است به 
ابراز دیگری متوسل شده‌اند و آن ابزار اسمش 

حساسیت نسبت به یارانه‌های پنهان است. 
مومنی در توضیح این مطلب افزود: این روزها 
ماجرای به اصطلاح سامان‌دهی و عادی‌سازی 
یارانه‎های پنهان دوباره اسم رمز خلق رانت‌های 
ضد توسعه‌ای بزرگ و فراهم کردن منافع 
غیرمولدها و تعمیق فشارهای غیرقابل طاقت 

جدید به فقرا و محرومان است.
او تاکید کرد: در این شرایط خطیر که با 
ناپختگی‌های وحشتناکی در بخش‌هایی 
از دولت و مجلس روبه‌رو هستیم ، 
برخی از مقامات کلیدی نیز در این 
دو گروه عیناً حرف‌های مافیاها را 

تکرار می‌کنند.

هشدار مهم فرشاد مومنی :

بزرگترین رانت‌جوها ناگهان مخالف ارز ترجیحی شده‌اند


